

鹧鸪山行记

□陈宗敏

在广州市增城区派潭镇，与从化区交界的地方，有一座山叫鹧鸪山，作为增城第二高山，它是增城与从化的分界线，同时也是东江流域与北江流域的分水岭。

盛夏，我们辗转来到鹧鸪山。沿途看到一片片金黄色的稻田，在微风的吹拂下，有如起伏的波浪，在阳光的照耀下，十分迷人。

鹧鸪山的山林绿色如海。这里有数千亩原生态森林，有几百亩水库，满山茂密的树木和灌木，种类繁多不胜数，鸟儿也种类繁多，尤以鹧鸪鸟居多。

鹧鸪山的山形很美，有大小鹧鸪峰两座，为雌雄山峰，大鹧鸪海拔793米，小鹧鸪海拔651米。从山下望去，大小鹧鸪双峰巍峨，仿佛是牵着手的情侣，耸立在北回归线附近，被当地人称为“双凤朝阳”。在天高云淡万里晴空的时候，立于大鹧鸪峰的峰顶可望见广州城。

鹧鸪山的水很清澈，很甜。走在山间的草丛小道上，鸟儿欢叫，众多的山泉径自成溪，叮当流淌，或飞流直下，撞击岩石而溅起的水花晶莹剔透。

鹧鸪山是一处还没有开发的自然景致。高埔水库旁边，有一座明代万历年间修建的龙归古庙。山脚下的草洞村，几十棵已生长了近两百年的老水翁树依然生机勃勃。这个只有百余户人家的村庄，村民的房屋全都星罗棋布地散落在茂密的绿树丛林中，完全看不出村庄的样子，家养的鸡在草丛中自由走动觅食，几只鸡在溪水中嬉戏，一派世外桃源的气



大东梯田系列之六(油画)

□张耿平

息。从草洞村进入山中，除了有两条一小段刚用水泥铺过的小路外，很多地方都没有路进山，或者依稀有些曾被人踩伏的草而显出的“路”。所到之处，高高的桫欏、俏俊的老松、四季常绿野生的荔枝树和橄榄树，等等，伴随着疯长的杂草、野藤，更显得这里的生态原始，绿色植物充满生机。

一路山明水秀，沿途见到一些鹧鸪和山鸡在灌木丛中展翅飞翔，各种鸟鸣声交汇，不绝于耳，“咕咕、咕咕”声不时传来。我想，那么多鹧鸪的存在，可能就是人们将其命名为“鹧鸪山”的原因吧。但民间关于鹧鸪山的来历，却流传着这样一个凄美的故事——

很久以前，在浙江的一个大村里有一户小康人家，主人石氏是寡媳，遗有一子石祥南。石祥南16岁时娶媳媳妇王映。夫妻和顺，日子非常美满。有一天，王映娘家的表哥输了钱，找到石家希望表妹帮忙还债，但是表哥的赌债太大了，王映无力帮助。表哥不信，死缠烂打。由这事，引起了石氏对儿媳的极大误会，以为儿媳与她的表哥有染，于是拆散了这对恩爱的夫妻，最终小夫妻双双投桃花湖自尽。儿子儿媳死后，石母悔恨不已，她将儿子儿媳合葬。在举行葬礼当天，人们刚把墓穴安放好，忽然从墓穴里飞出两只鹧鸪，双双向南飞去，最后落在增城派潭。

走累了，我弯腰掏一捧泉水喝，感觉清甜止渴。夕阳西下，极目苍苍，满山都是“咕咕、咕咕”的鹧鸪声……

你从来没有离开

□吴子林

时间真是毫不留情。才一转眼，重庆炳老师走了五年了！

这五年里，有诸多的失意，有诸多的缺憾。还好，它们都随风而去。这五年里，每年都回老家——福建连城，到童老师墓前，各种鸟鸣声交汇，不绝于耳，“咕咕、咕咕”声不时传来。我想，那么多鹧鸪的存在，可能就是人们将其命名为“鹧鸪山”的原因吧。但民间关于鹧鸪山的来历，却流传着这样一个凄美的故事——

2015年6月14日，童老师遽然离去后，我待心情稍平复，随即下载了与童老师所有的电子邮件往来，总计1万余字。最后的邮件往来是2015年2月8日晚。童老师连续三次给我发电子邮件，主要转发他与王映、徐中玉、钱谷融、郭衡衡、莫言、余华夫妇等人的合影，因《重庆炳传》一书已确定由黄山书社出版，我正在为此书配照片。在22:08的邮件里，童老师说：“评传越改越好，我十分满意。”读了这句，我的眼眶湿了，想起几天前童老师在群里说了句：“毕竟同乡，毕竟师生，毕竟朋友。”我知道，这是童老师对我的勉励之辞，但仍心潮起伏、激动不已……

从2009年开始为童老师写评传，因学养有限，自己一直不满意，只能是反复修改、不断完善，感觉又写了一篇博士论文似的。在撰写评传的五年里，我总是不停地向童老师咨询些细节，童老师但凡想起了什么就直接打电话告诉我。有好几次，常常一聊就是两三个小时，因为聊得太久，手机话筒都被握得有点滚烫。2014年12月22日的邮件里，童老师写道：“我年纪大了，很多事情都不能做，或做得很慢。”这让我很是感伤，我读出了童老师暮年的心境。或许，二三十年后自己也是这样吧。我总是跟童老师说：“有什么我能做的，您就告诉我，交给给我做吧！”

在他的所有电子邮箱里，能找到他最早给我的邮件是在2006年8月12日15:37发的。童老师说：“对待同事要有一颗善心，对待学生要有一颗爱心。”在童老师心里，我们这些学生永远是他的孩子；而我们则把童老师当作自己的老父亲，受了委屈都会向他倾诉。

有一回，我经历了一次比较大的挫折，心灰意冷，万分沮丧，便一五一十地向童老师汇报。童老师当天就回复邮件，安慰我说：“要以一生的经历看，人的一生都要遭遇挫折的，没有一个人一帆风顺。问题是我们自己要平

静一点。时间是无情的，多少年后，谁是真的，谁是假的，自会分晓。我一生受过三次打击：1963年被打成‘白专’道路，被批判一个月，直到得了肺炎，才算作罢。第二次是‘文革’初期因为替曾哲写了半张大字报，被打成‘反革命’，那时真想回老家种地。第三次1990年评博导，硬是在第一轮通过后，在复审的第二轮，名字被涂掉。这几次，我都生气过，跟你现在一样。但谁对谁错，都是很快显示出来了。……我的忠告是：随他们去吧，还是要走自己的路！”在童老师的疏导开解下，我渐渐走出了那次人生的低谷。

童老师走后，我写了一首长诗，发表在《诗歌月刊》2015年8月8期。这首诗有60章，题为《你就在我们身边——敬献恩师童庆炳先生》，表达了自己对恩师的感激与不舍；诗末几行以表无尽的想念——

“八十个春秋/遨游在自己的世界/为学术/为学生/就是你生命的全部意义……你/从来没有离开我们/这些日子里/一直在跟我们交谈/在一个地点/那就是作为父亲的位置”



2006年，中国社科院文学研究所研究员吴子林(右)与著名文艺理论家、北京师范大学中文系教授童庆炳先生(1936-2015)在卢沟桥合影

致高考的儿子

□郭寿荣

光阴似箭日月如梭，紧张繁忙的高三生涯转眼即逝，现在你终于迎来了人生第一大考——高考，可喜可贺。你们这一届真的不容易，作为末代文科生的你们，今年竟然遭遇了肆虐全球的新冠肺炎疫情的侵袭，一边“抗疫”一边高考，或许真应了那句古语：天将降大任于斯人也……儿，祝你们个个旗开得胜马到成功！

还记得吗？三年前我曾为你写过一文《中考重要吗？》，试图化解你的一些困惑；三年后的今天，我想再跟你聊几句：高考重要不？看看能否对你有所启示。

毋庸置疑，高考在国人心中占有重要地位，牵动着亿万人的心，有人因之喜，有人因之悲。大学三六九人分上中下，考上了清华北大985、211之类高等学府，似乎前程万里一片光明。

我听过有人津津乐道自以为很励志醒世的一个段子——当你懈怠的时候，去三个地方看看吧：汽车站，高铁站，飞机场。等车候机的都有谁？你想做什么样的人？你该怎么办？答案似乎不言而喻。

这个段子宣扬的显然是一种非常功利的价值观。姑且不论这种价值观如何让人不齿，单就其“功利”方面来说，学得再好考得好就算“成功”吗？从大概率来看似乎不无道理，名校高学历高材生确实比普通学校学生占有优势，这不叫“成功”叫什么？但一个人的“成功”是由诸多因素决定的，一考并不能定终身。多少“高材生”最终碌碌无为，多少“普通人”后来硕果累累，这里面的“故事”多了去了，三言两语说不清。一句话，凡事皆可逆转，不必轻下结论。

另一方面，如果真是沦为会考试的“考试机器”，成为“标准答案”的一部分，缺乏真知灼见独立思考敢于抗辩勇于质疑之类“特立独行”的宝贵品质……如此，即便“成功”又有多大的意义呢？

所以，不要因一时考试失利而自觉天塌地陷前程尽毁；唯有认清名校并非天堂，非名校也并非地狱，相信未来还有无限可能，才能以平常心面对高考；唯有认清“成功”不止于仅有高分、名校、富贵、被人仰视之类“小成功”，更在于必须胸怀平等、怜悯、慈悲、独立思考、不懈追求、胜不骄败不馁等高贵品质，才能最终达到“大成功”。

不被急功近利的“小成功”扰乱心志，才能不骄不躁不惊不乱静以制动宁静致远一步一步追求“大成功”、最终实现“大成功”——明白了以上道理，凡事才能轻装上阵，从容面对。比如高考，考个什么分数都是自己平时努力或懈怠的结果，不该怨天尤人；考上什么学校都能欣然接受，未来时时可以改写，何处皆能“翻盘”——何忧之有？

儿，这是我给你的第一个寄语。

儿，即将踏进人生新阶段，我还想对你提出第二个寄语：一定要胸怀大志，要干大事，实现人生价值。做事体大更非两语三言所能尽述，我只能说个大概，日后或许你会逐步明了。

何谓大志？何为大事？如何实现人生价值？从政，参政议政，立志变革社会，造福社会——我认为这是实现人生价值的康庄大道。中国知识分子素有齐家治国平天下、穷则独善其身达则兼济天下、先天下之忧而忧后天下之乐而乐的胸襟和抱负，作为当代00后的你，更应该将此优良传统发扬光大，以天下为己任，为天发苍生建功立业。天下太平苍生无恙，你的人生价值就体现得淋漓尽致了，又是何等的功成名就流芳百世。

我虽已年过半百，但未来的某一天若条件成熟，或许也会走上这条路，以遂半生夙愿。我坚信，你的时代一定是更加自由更加开放的时代，你的时代一定是个人尽其才物尽其用的时代——此时不搏更待何时？

努力吧，少年！祝你高考成功！

晚晚好彩·福彩

佛山彩民追号半年 喜中双色球一等奖

羊城晚报记者 汪海晏 通讯员 巫倩敏 插图 采采



近日，中国福利彩票双色球第2020056期开奖，开奖号码为红球02、05、08、12、26、31，蓝球14。当期广东省一共中出2注一等奖，其中1注花落佛山市，由南海区大沥镇黄岐泌冲伯奇路14-15号首届福彩第44130792号投注站中出。

令人惊喜的是，佛山一彩民凭借一张“8+1”自选票、一张“8+2”自选票，同时揽得了当期双色球1注一等奖、2注二等奖、12注三等奖、39注四等奖、30注五等奖，总奖金合计高达661万元。恰逢“幸运双色球 你中奖我买单”活动期

间，幸运彩民在领到奖金的同时，还领回了“8+2”复式票的112元购票金，羡煞旁人！

乱码变幸运码

中奖彩民冯先生是位90后，有两年多的彩龄，平时喜欢买双色球。他没有研究号码走势的习惯，都是凭感觉把号码定下来，然后守号守上一段时间。这一次的开奖号码，他已经守号有半年了。

冯先生笑着告诉工作人员说：“这两张彩票的号码我已经守号有好多月了，大概有半年

时间，之所以选到这些号码，说来还挺搞笑的，有一天我女儿拿我手机玩，她乱摸乱按就出了一串号码，我就把这些数字记下来了，组成了一个注双色球‘8+3’号码来买，一买就买半年了，做梦都没想到这些号码竟然中出了双色球一等奖！我们一家人知道都很激动，真是‘乱码’变‘幸运码’！”

“8+3”拆分两组号

冯先生表示一直以来都是“8+3”复式购买双色球的，但这一次为啥买了“8+1”和“8+2”

呢？他笑着说要感谢站老板的宣传。原来冯先生6月28日下午走进福彩第44130792号投注站，跟往常一样准备购买双色球的时候，站老板向大家宣传“幸运双色球 你中奖我买单”的促销活动，告知彩民活动期间，但凡通过“7+1”“7+2”“8+2”“9+1”“10+1”5种复式投注，只要中奖都能返回购票金。

“当时，老板看到我买的是‘8+3’，就建议我把‘8+3’拆分成‘8+1’和‘8+2’，这样一来购票金额一样，而且只要我‘8+2’这张票中奖的话就能返回112元的本金，我听完觉得十分不

错，于是果断接受建议，所以就有了现在你们看到的两张中奖彩票。”冯先生感慨地说。

冯先生还笑着告知工作人员，本来自己是不相信中大奖这回事的，偶尔刷到中奖的文章心里还觉得有“水分”，没想到现在大奖直接降临到自己头上，亲身经历打破谣言！他笑着说：“直到我来到这里兑奖的前一刻，我和我老婆还是不完全相信这回事，现在心算是定下来了。其实这两年我会坚持买彩票还是因为‘公益’，每一次买完彩票看到彩票票面最下方写着的一栏‘感谢您为社会福利事业贡献××元’

广州资产管理有限公司资产转让通知暨与杨忠债权催收联合公告

根据广州资产管理有限公司与杨忠达成的债权转让协议，广州资产管理有限公司将其下列公告清单所列借款人享有的主债权及担保合同、抵债协议、还款协议和其他相关协议项下的全部权利，于2020年6月30日依法转让给了杨忠。广州资产管理有限公司特此公告通知各债权人及担保人。杨忠作为下列债权受让人，现公开要求公告清单所列借款人及担保人（含相关责任主体、清算主体），从公告之日起立即向杨忠履行还本付息义务或相应的担保责任。特此公告。

Table with columns for serial number, creditor name, loan agreement number, guarantor name, and principal amount.

彩票开奖公告栏

开奖时间:2020年7月6日

Lottery results table for '南粤风采'36选7, 3D, 超级大乐透, and 排列3/排列5.

拼爹(下)

插图 采采

“我为什么要找工作给别人打工？”陈晨不愿意地坐起来，“你不是买彩票中了100万元大奖吗？到时我用这100万元创业，当大老板。”陈晨目瞪口呆。陈晨接着说：“人比人气死人，我有一个‘彩神’爹，可以比别的人奋斗十年，何必那么辛苦学习？”陈华气极，无言以对。

整整一天，陈华沉默不语。几天后，陈华拿回一个捐赠证书，陈华将彩票中的100万元奖金全部捐赠给了希望工程。陈晨呆若木鸡，妻子也追问陈华是怎么回事。陈华看了妻子一眼，又转过头盯着陈晨的眼睛，一字一句地说：“你的创业资金没有了。”陈晨心头一震，没有再说什么，但从此将手机收起来了，星期天也不再睡觉，开始用功读书。有一天，陈晨为了弄懂一道物理题，晚上学习到凌晨2点，他母亲心疼陈晨，为了让陈晨多睡会儿，将陈晨房里的闹钟悄悄拿出来，将闹钟关了。

可是，清晨6点陈晨还是准时起床了。母亲心疼地说：“今天是星期天，怎么不多睡会儿？”陈晨耸了耸肩，无奈地说：“有什么办法呢？爸爸将100万元奖金捐了，我没有创业资金，和同学们比，我没有任何优势，只能和同学们一起挤独木桥，凭自己的努力赚取我所需要的创业资金。”

正在书房研究彩票的陈华听了，悄悄点头，嘴角轻轻往上扬。（熊燕）